

## 阅读提示

三川交汇的周口，自古以来人才辈出。改革开放以来，从周口出发，走向全国各地，在各条战线上做出突出成就的周口籍优秀人士层出不穷。为全面展示这些优秀人物的先进事迹，对外树立周口良好形象，本报从去年起推出了大型系列宣传报道“天南地北周口人”。淮阳县90后退伍兵郑春光为救火英勇牺牲后，分布在世界各地的周口籍成功人士和知名人士，在异乡也以不同形式表达着对家乡英雄的敬仰。

# 他用奉献诠释了“青春”的价值 ——“天南地北周口人”看春光

□晚报记者 马治卫 文/图



苏健蛟：体育学博士，工作于山西师范大学体育学院，现受聘于韩国龙仁大学，系龙仁大学国际研究中心运动力学研究室研究员



周志民：清华MBA总裁班毕业生、经济师，现为金港集团董事长、河南省豫东商会副会长，曾获周口市新长征突击手称号



于深深：西北大学经济学在读博士生，共青团河南省委驻外联络办主任

## “奋斗的青春，最美丽”

老家在商水的苏健蛟，目前在韩国龙仁大学从事运动力学研究。繁忙的工作之余，苏健蛟很关注国内大事，当然也关注着家乡英雄郑春光。“我春节回老家时，就听说了郑春光的先进事迹，当时就觉得非常感动。”苏健蛟说，如果谈一下对郑春光的认识，可以用一句话概括，那就是“奋斗的青春，最美丽！”

苏健蛟说，郑春光作为一个农民的孩子，从当兵入伍到退伍返乡创业，一路走来一路奋斗，最终，凭借良好的军人素质和个人品德，赢得了公众的认可，从普通的退伍兵成长为人人敬仰的英雄人物。他的人生，短暂而美丽！

联系自己的成长经历，苏健蛟说，他同郑春光

一样，靠自己的奋斗，最终为国家赢得了荣誉。

1999年，苏健蛟到嵩山少林寺旁一家知名武术学校习武。在这一年中，苏健蛟慢慢地适应了武校的军事化管理，学会了独立生活，学会了忍让，也知道了什么是忍辱负重。由于训练刻苦，苏健蛟一跃成为班级主力参赛的散打队员。凭借在赛场上的优异表现，他后来被破格推荐到沈阳体育学院。可在备战辽宁省第九届全运会时，上天与苏健蛟开了一个不小的玩笑：由于训练中突发意外，他的小腿胫骨前肌被拉断。此次意外，不但使苏健蛟与那一届全运会擦肩而过，更遗憾的是，苏健蛟的运动员生涯也因此划上了一个带有遗憾的句号。

经历了短暂的痛苦后，苏健蛟发扬勇于拼搏

的体育精神，奇迹般地实现了从擂台到讲台的“华丽转身”。大学毕业时，他被评为辽宁省优秀大学毕业生。随后，他顺利地与山西师范大学签订了就业协议。2011年9月，苏健蛟研究生毕业后又成功考取韩国龙仁大学的体育学博士。去年3月，龙仁大学实验室招聘助教，苏健蛟再次成功应聘。成为实验室核心成员后，苏健蛟在学习的同时，多次参与省级社科基金课题和教育厅课题的研究。他所申报的国家体育总局院管课题还被成功立项，目前主持国家体育总局武术院课题项目。

新的起点、新的征程。苏健蛟表示，他将以家乡英雄郑春光为榜样，借助在韩国实验室学习的机会，为今后的科研工作打好基础。争取毕业回国后，借助高校平台，为我国运动项目的力学研究开创出一片新天地。

## “青春，因帮助别人而快乐”

金港集团董事长周志民，不但关注着郑春光，而且在郑州专门参加了团省委组织的有关救助郑春光家人的帮扶活动。回忆起当时的场景，他至今印象很深。

“生活中的郑春光热心助人、尊敬长辈，他除了爱帮助同学、战友外，退伍返乡后还隔三差五地走进五保户家中，帮忙老人将缸里添满水、换煤气，嘘寒问暖。”周志民说，这种精神难能可贵。周志民认为，郑春光的这种助人为乐的行为，源于他具有“帮助别人，快乐自己”的思想基础。换而言

之，郑春光的青春，因帮助别人使自己的生活显得更加快乐。

回顾事业发展，周志民说，自己虽然长年在生意场上打拼，但也始终把“帮助别人，快乐自己”作为处事的一个准则。他认为“助人者，人助之；自助者，天助之”。为此，周志民在经商之初就笃信：只要自己尽力去帮助别人，用感恩的心去对人，不猜忌，不怨天尤人，用一颗平常心对世界，相信在经营事业的同时，一定会在做生意中建立起感恩的链条。

## “青春，因奉献而精彩”

“这些天，我一直持续关注家乡英模郑春光。”太康籍的于深深说，“郑春光感人的精神可总结的地方有很多，我感觉最难能可贵的是奉献。简而概之，青春因奉献而精彩。”

于深深说，这在郑春光的同学们对他的回忆中可以印证。郑春光给大家最深的印象，就是乐于助人。有一次，同学张文豪在体育训练中不慎左手无名指骨折，半个多月时间里，他的衣服、袜子甚至内裤都是郑春光洗净、晒干后给他送过来的。同学孙江南脚部受伤，郑春光为了不让他落下课，一个多月时间里坚持照顾江南，背他上课、下课，为他打饭、刷碗，“不是亲兄弟胜似亲兄弟”。

“这些事看似平常，但如果缺少奉献精神，就

很难长期地坚持下去。俗话说，一个人做件好事并不难，难的是一辈子坚持做好事。而郑春光无论是当学生，还是当战士以后、退伍返乡以后，走到哪里就把好事做到哪里。”于深深认为，正因为郑春光的长期奉献，才使他短暂的青春显得特别精彩。

联系自己目前从事的团委工作，于深深感到同样需要具有像郑春光一样的奉献精神。团工委担负着“组织青年、引导青年、服务青年、维护青少年合法权益”的职责，在“没有报酬、没有资源”的条件下，要想把工作开展得红红火火，如果缺少奉献精神可谓“寸步难行”。

在于深深的手机里面有存有千余名周口籍青年的联系方式。目前，于深深已与郑州30多所高校

同郑春光一样，周志民也热心公益事业。2007年，周志民在同学聚会中，听说郑州一农民工子弟学校里，许多孩子冬天还穿着薄衣服，生活十分困难。从那年起，周志民每学期为这所学校的学生提供5000元的资助。2008年，金港集团响应政府号召，向汶川地震受害地区捐款30万元，资助贫困大学生10万元。去年，周志民给家乡全村60岁以上的老人每人送去一提“孝心月饼”；并自掏腰包，请老人们在周口市区的医院做了全面体检。

“经商与做人一样，要让人与你交往时感觉放心、安心、舒心。”周志民称，商道即人道。以后，他会在经营中一如既往地同郑春光一样帮助身边的人，把事业做大、做强。

周口籍大学生团体建立了联系，团工委组织已覆盖凝聚周口籍在郑务工青年数万名。于深深透露，在工作之余，他喜欢“淘”书。目前他已拥有社科名著、书画文物、中医古籍、外语文献、方志史料等各类图书两万多册。“下一步，我准备建个公益图书馆，免费向市民开放，还准备向希望小学捐些图书，让偏远地区贫穷的孩子也能享受读书带来的乐趣。”谈及以后的打算，于深深说他将尽心竭力为公众和青年服务。



## 建设银行荣获“最佳手机银行”奖

近日，在第二届“领航中国”金融行业创新发展高峰论坛暨2013金融行业年度评选颁奖盛典上，建行获得“最佳手机银行”奖，这是行业协会、专业媒体及普通客户对建行手机银行发展的高度肯定。

易观国际最新数据显示，2013年第三

## 建行荣膺“最佳零售银行奖”

2014年1月9日，在第二届“领航中国”金融行业创新发展高峰论坛上，建行荣膺最佳零售银行奖。近年来，建行牢固树立“以客户为中心”的服务理念，不断加快推进零售业务发展，加大产品创新力度，完善网络渠道，持续提升客户服务水平，以卓越的表现满足广大客户对银行零售业务新需求。



## 建行信用卡荣获“最具人气产品奖”

近日，建行信用卡荣获中国银联颁发的“2013年度最具人气产品奖”，以表彰建行在金融与音乐跨界合作方面的成绩。

中国好声音龙卡信用卡上市近四个月来，为广大音乐爱好者提供量身订制明星

## 建设银行私人银行 连获两媒体年度评选奖项

近日，建行私人银行荣获《金融界》“领航中国”2013金融行业年度评选的“最佳私人银行”和《每日经济新闻》2013中国金融发展论坛暨第四届金鼎奖评选的“最佳财富管理银行”两项荣誉大奖。建行私人银

行2013年业务发展迅速，产品服务不断创新，服务质量继续提高，私人银行客户数量保持快速增长，客户金融资产大幅上升，产品覆盖度、电子渠道综合签约率、私人银行客户存款和两卡存款均创出新高。(龙涛)